

竞相绽放 百花争妍

——民族传统体育事业蓬勃发展

新华社记者 王春燕 卢美婷

抢花炮、珍珠球、射弩、搏克……这些具有鲜明民族特色和区域特征的传统体育项目，虽不像奥运项目那样家喻户晓，但在不少民族地区的社区、校园里拥有广泛受众，承载着脱贫致富、乡村振兴的重任，并且在传承与发展中，焕发出新的生机与活力。

“活着”且“火着”

新中国成立后，被誉为民族文化“活化石”的传统体育得到重视和保护，全国陆续挖掘整理的上千个传统体育项目中，有700多个来自少数民族。

作为新中国“最年长”的运动盛会——全国少数民族传统体育运动会，从1953年首届起，就见证着民族传统体育的蓬勃发展。参赛人数从首届十多个民族的395人到如今的近万人，竞赛和表演项目从五个和三个发展到17个和100多个。民族运动会越办越火热，各民族间的交流也越来越深入。

已经举办了十一届的全国少数民族传统体育运动会不仅是展示少数民族风采的闪亮舞台，而且让很多濒临消失的民族文化传统得以传承发扬。随着社会经济的快速发展，一些传统生产生活方式发生了改变，而民族运动会的持续举办，让很多有着较高竞技性、观赏性、趣味性的项目得以保留，并发扬光大。

在赛场外，很多少数民族的体育项目开展得红红火火，而且后继有人。生活在内蒙古自治区锡林郭勒盟锡林浩特市的阿仁吉勒尽管只有两岁半，但他已经掌握了搏克手入场的“鹰步”，因为在爸爸哈达看来，搏克就像吃饭、睡觉一样，是每个草原上的男孩子都应该掌握的技能。

搏克是蒙古族最受欢迎的传统民族体育项目，也是那达慕大会上的固定项目之一。搏克除了成人组的比赛，还有儿童组和老年组比赛。比赛不分量级，所以不管块头大小，身高、体重的差距多么悬殊，都有可能成为对阵的双方。跟着父母来参加那达慕大会的小孩子，只要想摔搏克，下场报名就行，如同城里的小孩在游乐场里玩滑梯、玩碰碰车似的。

传承又致富

在广西壮族自治区融水苗族自治县，拉鼓是苗族古代祭祀祖先的一项活动，也是当地民间体育运动之一，类似人们熟悉的“拔河”。以鼓为点，苗族青年男女均分两边，拉拉队在一旁吹笙呐喊。

近年来，融水县杆洞乡尧告苗寨走出了一条“借鼓逆袭”之路，通过举办拉鼓活动，发展特色文化旅游和高山生态产业，打响当地文化旅游品牌，一批村寨致富带头人建起特色民宿，推动乡村振兴，体育产业+旅游市场产生了“1+1>2”的效果。

在内蒙古锡林郭勒盟，每年大大小小的赛马活动有数百场。锡林郭勒盟摄影家协会主席和平每年都要接待数千名来自各地的摄影爱好者，拍摄大规模的马群以及地道的蒙古族马术活动。

居住在锡林浩特市宝力根苏木希日塔拉嘎查的阿拉腾敖其尔就在传承马文化的过程中，率先过上了小康生活。靠驯马、赛马、出售改良马驹和开展“牧家乐”旅游项目，这个原本依靠放牧牛羊生活的传统牧民家庭年收入超过百万元，还建起一幢二层小别墅。

孟克是阿巴嘎旗伊和高勒苏木伊和乌素嘎查有名的养马大户，他饲养的300多匹蒙古马每年能给他带来超过40万元的收入，出售马奶和吸引摄影爱好者来草原拍摄赛马、赛马活动是他收入的主要来源。

传统而时髦

传统的民族体育项目不仅是成年人健身娱乐的手段，还是很多学校学生锻炼身体的好抓手。现在的课间操，已经不再是人们传统认知里的“全国第八套广播体操”了。每天上午的课间操，每个学校有自己的创新方式，而少数民族地区的学校自然会在传统民族体育里寻找帮手了。

内蒙古多所学校里，体育老师将民族舞蹈改编成适合青少年开展的健身操，让孩子们爱上运动的同时，也对民族传统体

育项目有了更深入的了解。

在山西省左权县示范小学，每名学生的课间操都需要两把团扇。作为一种汉族歌舞小戏，左权小花戏是国家级非物质文化遗产，为传承这一地方传统文化，左权县将艺术和体育运动相结合，编排了多套“花戏操”，向全县中小学推广。

在富有左权民歌特色的乐曲中，学生们摆动起手中的扇子：一步三颤膝要颤，上下起伏似波澜，轻盈灵巧巧摆甩，拧身转体臂划圆……传统左权小花戏的步伐经过改编后，被孩子们跳得既有动感又有美感。

赫哲族是我国人口较少的民族之一，历史上曾因衣、食等离不开鱼而被称为“鱼皮部落”。位于黑龙江省抚远市抓吉镇的赫哲族学校将传承发扬赫哲族文化列为特色办学项目。学生在校内不仅能学习赫哲族舞蹈、手工制作鱼皮画，体育课还设置了“顶杠”“鱼角力”等活动。

广西还将民族体育融入中小学体育课程，作为学校民族教育的重要内容。南宁市从2006年开始将少数民族传统体育项目抛绣球、踢毽子等项目列入中考科目；钦州市钦南区所有中小学校均已开设少数民族体育项目课程。

“一系列举措为民族传统体育项目的推广普及、竞技水平的提高，发现和培养民族传统体育人才提供了有力保障。”广西壮族自治区体育局副局长卢意文说。



贵州赫章:全域旅游助力乡村振兴

9月4日，游客在贵州省赫章县阿西里西·二台坡景区观日出。近年来，贵州省毕节市赫章县以当地生态和特色文化资源为支撑，不断完善旅游服务设施，推出旅游优惠政策，大力推动全域旅游建设，助力乡村振兴。2021年1月至8月，赫章县累计接待游客434.22万人次。

新华社记者 杨文斌 摄

目看闽粤发展新「县」象

民建福建省委助力加快闽粤接壤县域经济发展

本报讯（记者 王惠兵）为加快与邻省接壤县域经济发展，促进深度融合，8月24日至25日，民建福建省委会就“畅通省际边界节点，加快接壤县域经济发展”课题赴漳州市、广东省潮州市调研。

2015年，广东、福建两省政府联合批准设立的跨省域经济合作区，位于两省交界的潮州饶平、漳州诏安接壤地带，是一个“跨区域优势互补、合作共建、共谋发展”的新平台，为闽粤两省、潮漳两市带来了新的发展机遇。

“山水做闽粤，一城跨两省。”走进闽粤第一城，调研组看到，景区集旅游度假、亲子教育、萌宠乐园、水上体验、书画酒店为一体，为市民和游客带来独特体验。令调研组眼前一亮的还有饶平县石壁山基础设施改造工程，健身广场、木栈道、环湖绿道等基础设施一应俱全，步行栈道宽敞别致，灰瓦白墙古韵十足，成为市民休闲锻炼的网红“打卡点”。

如何找准省际边界区域高质量发展的路径、最佳着力点？调研组建议，在产业、土地、环保等领域赋予先行先试政策，对重大改革事项优先试点、重大项目优先落地、重要优惠政策优先支持，创造更多可复制可推广的典型经验。同时，还要不断加大投入，持续完善教育、卫生等基础设施，加快补齐民生短板，创建良好民生环境，缩小城乡差距。

“福建诏安与广东饶平地域相近、经济相融、姻缘相连。”民建福建省委主委吴志明表示，要进一步加强统筹协调、政策引导和资源整合，形成错位发展、优势互补、互利共赢的发展格局，提升区域整体竞争力。

九三学社青岛市委举办“同心”活动 为教师健康保驾护航

本报讯（记者 王晨霞 通讯员 姜玉兰 张昱）“希望以后能有针对性地开展心理疾病、急救救治的讲座，邀请家长们也来听听。”在第37个教师节来临之际，九三学社青岛市委联合青岛胶州市教体局举办“同心九三、医教同行”第一期健康讲座后，胶州市教工幼儿园老师臧玉萍高兴地说：“能聆听知名专家的健康讲座，真幸福！”

“同心九三系列行”是九三学社青岛市委着力打造的社会服务品牌，由各专委会牵头定期开展“科普行”“文化行”“健康行”“青年行”等系列服务，为不同群体提供科技、教育、医疗等服务。而“同心九三、医教同

行”是由卫生专委会牵头打造的品牌，将定期邀请医疗专家聚焦教育领域，围绕师生身心健康举办系列讲座。此次讲座采取线上直播的方式，结合教师的职业特点，围绕甲状腺疾病、睡眠健康、烧伤急救处理等为广大教师做了一次生动的健康科普。

“振兴民族的希望在教育，振兴教育的希望在教师，呵护教师的健康要引起全社会的共同关注。”九三学社青岛市委副主委于鹏表示，将继续整合医疗资源和人才优势，充分调动广大社员的积极性、主动性，打响“同心九三、医教同行”社会服务品牌，为教师健康保驾护航。

（上接1版）

在反馈会上，省人力资源和社会保障厅厅长张光进详细介绍了调研报告的落实情况，“7月26日，我们将6方面问题建议细化分解为24项，分发相关单位征集整改计划；7月31日，我们汇总各相关单位整改计划形成整改方案初稿，第二次征求意见。8月6日，根据各单位反馈意见，修改形成整改方案（送审稿）报省政府审定；8月10日下午，常务副省长梁桂召集相关单位专题研究调研指出问题整改工作，会后我们对方案进行再细化再完善，开展第三轮征求意见，并在此基础上形成整改方案……”

政协建议提得准，政府整改落实得实。在整改方案中，记者发现，其中明确了6方面34项整改措施，让调研报告中提出的每一个问题、每一条建议都得到了充分的落实。如针对“人社领域法规政策体系还有待完善，工资福利、职称评审、人才发展促进等方面还缺乏地方性法规作为统领”，整改措施表示，要积极推动相关地方性法规、规章的立法调研，完善人社领域法规政策体系，“十四五”期间实现人社领域地方性法规、规章立法调研全覆盖；针对“一些地方财政就业资金投入不足”，整改措施称，将督导各市县加大就业资金配套力

度，每年定期开展就业资金使用专项检查，全方位、不折不扣落实职业培训、社会保险、公益岗位等各项就业补贴政策……

整改方案不仅明确了内容，还明确了完成时限，即2021年完成21项，2022年完成7项，其余6项2025年前完成。

“‘解剖麻雀’，虚实分开、长短有别。”对整改方案，谷一波赞叹有加。“也许我们的报告不一定那么准、那么深，但通过政府相关部门再分解，让这些建议变得更实了。这既是对我们调研报告的一次深化，也是对政协工作的一次鞭策。”

省政协副主席杨冠军介绍说，“自2018年以后，陕西省政协把开展民主监督调研作为履行民主监督职能的一项重要举措，取得了很好的效果。如连续4年开展关于改善营商环境的民主监督调研，推动了很多相关问题的解决。”

对于省政府及有关部门对本次劳动保障民主监督调研的重视，杨冠军认为，这充分体现了大家对民生工作的高度重视，对省政协工作的大力支持和对省政协调研成果的充分肯定。接下来省政协将就整改方案实施过程中的一些困难和问题再调研、再推动，切实推动整改方案落实落地，尽最大努力履行好民主监督职能，解决好民生问题。

百香果造就苗侗山乡“甜蜜事业”



在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县平江镇平江社区百香果基地，果农在采摘、分拣百香果（8月31日摄）。

榕江全县苗族、侗族等少数民族人口占比超80%。2019年，榕江县大力推广百香果等产业，截至目前，全县百香果种植面积逾4.2万亩，为榕江广大群众提供了稳定的增收渠道，成为苗侗山乡的“甜蜜事业”。

共同关注 六年的不变约定

——九三学社安徽省委会持续捐资助学结硕果

暑期结束，安徽省六安市毛坦厂镇大山寨村蒋小华（化名）踏上了大学的征程。就在离开家乡前，8月27日她再一次见到了九三学社安徽省委会的“亲人”，并分享自己考上大学的喜讯。6年来，每年一次的捐资助学是双方不变的约定。

“谢谢九三学社省委会几年来的帮助。”看到九三学社安徽省委会副主委李益湘一行，蒋小华在父亲的陪伴下走上前致谢，并接过装有2000元助学金的信封。

“算上政府给的，还有人学后

学校的帮扶政策，女儿的学费和生活费应该没问题了。”自从大学录取消息传来，蒋小华的父亲又是开心又是担忧。如今，没了经济上的顾虑，他顿感轻松。

帮扶蒋小华始于2016年。大山寨村是九三学社安徽省委会的扶贫联系点。在2016年春节前夕的慰问走访中，蒋小华一家走进九三学社安徽省委会机关干部视野。小华的妈妈和姐姐都患有智力残疾，奶奶年迈多病，全家的生活来源就靠爸爸一人种庄稼和打零工。

“好学的小姑娘是全家的希望。”

重庆铜梁民进会员：

为“开学第一课”护航

通讯员 蒋明琴 本报记者 凌云

看“空间站”》《“抗疫”中我们明白了什么》《我为“文明城区创建”出力》等。

在其他学校，曹燕明、吴小丽、胡永刚等教师会员也精心准备了各具特色的“开学第一课”，帮助孩子们树立正确的人生观、价值观，在他们幼小的心灵种下爱国爱家乡的种子。

从8月20日开始，民进会员熊洪伟就忙得脚不沾地，他是铜梁中学安保负责人，要负责全校近6000名学生的返校安全健康。

“虽然觉得压力山大，但一点纰漏都不能出。”熊洪伟说。制定错峰开学方案、规划外省返校学生核酸检测和观察区、落实防疫物资、为校舍消毒……看到学生分时段按要求如期平安返校，连熬了两个通宵的熊洪伟的脸上露出了笑容。

为149名党外人才“淬火提能”

大连市党外代表人士实践锻炼基地建立十年

本报讯（樊智勇 石朕 记者 吕东浩）8月31日，大连市委统战部、西岗区组织部召开党外代表人士实践锻炼基地10周年经验总结会暨2021年工作会议，决定选派第10批18名优秀党外代表人士进入西岗区政府职能部门、街道办事处进行为期一年的挂职锻炼。至此，该市10年间先后为10批次149名党外人才“淬火提能”。

2011年，大连市委统战部与西岗区委共建“党外代表人士实践锻炼基地”后，始终坚持高标准、严把关，确保选派干部政治素质好、专业能力强、发展潜力大，80%以上拥有研究生学历和中级职称。市委统战部、西岗区委、派出单位和接收单位等各方协调联动，共同为挂职干部在基地真正得到锻炼创造条件，包括安排其参加重要会议和活动，列席挂职所在单位领导班子会议，有意识地给他们分任务、压担子、提要求，为挂职干部发挥优势、知情出力创造条件。

10年时间里，参加实践锻炼的党外干部累计撰写《关于推进社区养老医养融合服务模式思考》等调研报告130余篇；帮助解决“科技企业孵化器服务功能提升”等实际问题120多个；组织开展“儿童口腔保健讲座”等社会服务活动30多场；推动校地项目交流合作，建立“市中心医院与香炉礁社区远程诊断合作”等各类合作项目20个。

同时，党外代表人士在实践中锻炼，在磨砺中成长，参政议政、组织协调、合作共事能力明显提升。其中，1人提拔为市管领导干部，3人成为民主党派市级组织领导班子成员，1人留任挂职岗位，超过半数的党外干部结束挂职回到原单位后被提拔使用。